

昭通：建设廉洁文化“新地标” 营造崇廉拒腐新风尚

昭通市委认真贯彻落实党中央关于加强新时代廉洁文化建设战略部署和省委书记关于推进清廉云南建设的要求，以昭阳区清官亭公园原有景观、设施为基础，深入挖掘运用昭通廉洁文化历史资源，着力打造清官亭廉洁文化主题公园，不断丰富新时代廉洁文化昭通“新地标”，为推进全面从严治党向纵深发展提供了有力支撑。

深挖历史文化建设主题公园

昭通历史文化悠久，素有“锁钥南滇，咽喉西蜀”之称。昭通也是红军长征四渡赤水、召开扎西会议的红色故土。穿龙池溉稻田的汉朝名臣文翁、出使南诏结束战乱的大唐御史中丞袁滋、为民勒石清如水的水王禹甸等历史人物，清官亭、孟孝琚碑、恩波楼、千年茶马古道等历史古迹；扎西会议、乌蒙回旋战、解放昭通等红色历史；罗炳辉、刘平楷、罗占云、李国柱等革命先烈的故事……源远流长的历史文化中蕴含着厚重的廉洁思想，为推进新时代廉洁文化建设奠定了坚实基础。

经过深入挖掘、细致整理、系统总结后，

昭通将这些廉洁元素融入到清官亭廉洁文化主题公园的建设中，对昭通廉洁文化进行提炼升华，成为深入开展党性党风党纪教育，传承党的光荣传统和优良作风、激发共产党员崇高理想追求，宣传廉洁理念、廉洁典型，营造崇廉拒腐良好风尚的重要载体，使这座百年园林焕发出新的生机。

2024年1月16日，清官亭廉洁文化主题公园开园。公园占地面积3.9万平方米，分为树园、莲园、竹园。树园有“清、慎、勤、能”石刻、王禹甸雕像、清官亭主题展馆、黑颈鹤雕塑等景观；莲园有不忘初心石刻、习近平总书记用典石刻、百年石拱桥、百廉路、清风亭和莲园广场等景观；竹园有星星之火浮雕、昭通历史人物雕塑、昭通往事浮雕和鱼水情深展牌等景观。这些景观全面展示了昭通的廉洁文化资源精华，可谓是一座“清官亭，半部昭通史”。“者点水无多，一官已留清白去；此间尘不染，何人更踏软红来。”清官亭公园正大门上的楹联是对王禹甸为官一任、造福一方的最好注解，也是广大民众对清正廉洁的期盼和要求。

讲好用好清官亭为民昭昭故事

说起清官亭廉洁文化主题公园的故事，不得不提清官亭的由来。据记载，清嘉庆十四年（1809年），恩安（今昭通市）知县王禹甸带头捐资兴建“三多塘”，让百姓免去了多年的干渴之苦。为了纪念这位清官，百姓自发修建了清官亭。经过200多年传承，历经多次修葺改造，清官亭的规模不断扩大，昭通历代清官廉吏的故事都被镌刻在这座园林之中，逐渐成为一座功能完善的城市园林，也成为倡导廉洁、寓教于景的重要场所。

文化的根脉有着天然的亲缘性，用昭通的故事教育昭通的党员干部具有不可比拟的优势和亲和力。正是因为清官亭特殊的历史意义和文化价值，清官亭廉洁文化主题公园成为承载昭通廉洁故事的重要载体。

清官亭廉洁文化主题公园从清官王禹甸勤政为民、清廉如水的故事切入，分为三个篇章，涵盖了自汉朝以来的昭通清官廉吏、近现代以来的革命历史先贤人物和近年来昭通市委、市政府带领全市人民为美好生

活而奋斗的诸多故事，并擘画了昭通深入学习贯彻党的二十大精神 and 全面建设社会主义现代化国家，紧紧聚焦省委“3815”战略发展目标，扎实做好“产、城、人”三篇文章，奋力谱写中国式现代化昭通新篇章的宏伟蓝图。

清官亭主题公园内的风景、建筑、人物故事充满昭通清正为民的文化元素。其中，树园以王禹甸捐资带领群众修建“三多塘”为故事主线，围绕“水”这个昭通人民世代向往的梦想，展示了昭通自古以来就有清廉为民的基因和带领群众艰苦奋斗的传统，还穿插了建设“滇字一号工程”渔洞水库的故事。莲园以中华民族伟大复兴为主线，用中国共产党历史上的重要事件、重要会议等，展示中国共产党“为人民而生、因人民而兴”，党与人民的血肉联系。而竹园则是以“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”为主题，集中展示了近年来昭通市党员干部在抗震救灾、移民搬迁、脱贫攻坚等急难险重的任务中，体现出的担当、经受住的考验、作出过的贡献，

乃至付出生命的感人故事。

全力发挥教育阵地品牌功能

按照开展具有地域特色、民族文化、历史特征的廉洁文化研究与建设，进而涵养政治生态的思路和定位，昭通从教育服务全市广大党员干部群众、以党的自我革命引领社会革命的全局展开部署，全力发挥好清官亭廉洁文化主题公园的教育阵地功能和地标品牌影响力。

清官亭开园后，昭通市2024年党风廉政教育“开年第一课”在清官亭举行，市委主要负责人为全市厅级以上领导干部授课，拉开全市党风廉政教育序幕，在全市掀起了到清官亭接受廉洁文化主题教育的热潮。

“记住了王禹甸、文齐、沈生透等清官廉吏，重温了罗炳辉、刘平楷、罗占云、李国柱等革命先烈的事迹。然而，最让人感动也最激励我们的，却是那些平凡且伟大、熟悉且熠熠生辉的名字……”大家参观后纷纷表示。

为了讲好古今廉洁故事，昭阳区精心撰写解说词，并配备了讲解员。不少到此参观学习的党员干部在讲解员的讲解下，重温历史、追忆初心，感慨良多。清官亭廉洁文化主题公园承载的正清廉洁精神已经在广大党员干部群众心中生根、发芽，一股崇廉拒腐的时代新风已蔚然兴起。

（昭通市纪委监委供稿）

巧家：学好用好“口袋书”助力清廉建设

通讯员 罗荣梅

5月的巧家花儿绽放、微风轻拂脸庞，正是读书好时节。

走进巧家县北门安置区的廉洁文化主题公园、新时代文明实践书香驿站、望江社区的清风亭“廉洁文化角”、各乡镇（街道）图书室……都会看到三五成群的市民在小小“口袋书”中享受知识带来的惬意。

《清廉云南建设学习教育丛书（2023）》（口袋书）出版发行后，巧家县纪委监委及时组织开展从书的征订、学习和使用工作，积极鼓励全县党员提高学习自觉性和主动性。

“‘拼命三娘’谢成芬全程靠‘拼’，向大山挑战、与病魔抗争、同命运较量，战胜了‘没有路’的挑战，在岗位上开创了‘没有路’的奇迹，这样的实干精神值得我们每个人学习。”在巧家县药山镇养麦地社区的院坝会上，镇纪委副书记正在向社区干部宣讲讲解《做有示范学有榜样》中谢成芬的故事，倡导党员干部爱岗敬业、廉洁奉公。

巧家县以正在开展的廉洁文化“七进”活动为抓手，把“口袋书”作为“送廉下乡”“送廉进村”宣讲活动的重要内容，以故事会、院坝会等形式，把“口袋书”带到机关、乡村、社区、学校、企业等，推动广大党员干部强化遵守纪律的自觉。

“这本‘口袋书’虽小，但作用却大。特别是里面的典型案例和廉吏事迹，就像随身携带的清凉薄荷糖，总能让我提神醒脑。”望江社区党支部副书记说道。

“‘口袋书’内容全面、图文并茂，大家在学习知识时不会枯燥，便于把碎片化时间利用起来进行学习。”县农业农村局干部说道。

目前，在全县开展党纪学习教育工作全面铺开，巧家县纪委监委抢抓契机，将“口袋书”作为党纪学习教育的重要教材，从学纪、强纪、廉洁教育入手，督促推动各级党组织通过“集中学习+领导领学+专题培训+宣传解读+个人自学+分组讨论”方式，全方位掀起学习热潮。

“‘口袋书’内容丰富，形式新颖。我读完了《筑牢政治忠诚》一辑，感触颇深。近年来，白鹤滩水电站建设给巧家发展带来千载难逢的机遇，巧家发生了翻天覆地的变化，作为纪检监察干部，我们将好好学习书中的知识，提升工作能力，增强依法履职、秉公用权、廉洁从政的政治自觉、思想自觉和行动自觉，主动扛起政治监督责任，切实为净化巧家政治生态保驾护航。”在县纪委监委第一党支部集中学习读书分享会上，信访室主任分享读书感悟。

巧家县纪委监委结合四册“口袋书”不同内容和定位，发动全县各级各部门通过班子带头学、党组织跟进学等途径，抓好对“口袋书”的学习教育，全面提升党员干部的纪法素养和工作本领。

“下一步，我们将加强对‘口袋书’的督促学习力度，切实推动党员干部学深学透，达到内化于心、外化于行的效果，为深入推进‘清廉巧家’建设提供有力保障。”巧家县纪委监委主要负责人表示。



彝良：用心用情释法纪 提升信访举报办理质效

通讯员 曹艳

“我对你们的处理结果不满意，为什么不追究他们的刑事责任？”

今年3月里的一天，赵大哥来到彝良县纪委监委来访接待室，对他检举控告的问题处理结果表示不满意。

“您先不要激动，纪检监察机关都是依法依规依法办理案件的，经查询，您反映的问题县纪委监委承办人员已将核实结果向您反馈，如您还有什么疑问，我们可以通知承办人员再次向您进行答复和解释……”

事情还要从2023年4月说起，赵大哥向彝良县纪委监委信访室递交了反映其所在村干部套用国家扶贫资金等问题的信访举报材料，该件由县纪委监委立即联系纪检监察室联合事发地所在镇纪委核查后对相关人员进行处分。

2023年12月，该件办结后承办人员向赵大哥进行了当面答复，当时赵大哥表示对办理结果基本满意。

但赵大哥为何再次来访？于是出现了本文开头的一幕。

接访人员安抚好赵大哥的情绪后第一时间通知案件承办人员到接待室再次面对面向赵大哥进行答复，通过讲事实、列证据，从定性量纪、纪法适用等方面对赵大哥进行了长达1个多小时的疑问解答、法律解释及思想疏导，最终赵大哥对

答复情况表示满意。

信访举报是送上门的群众工作，是纪检监察机关倾听党员和群众呼声、依靠人民群众开展反腐败工作的有效途径。近年来，彝良县纪委监委始终在做细做实初信初访、实现信访举报“闭环管理”工作上下功夫，推进信访举报问题得到有效处置解决。

“初信初访‘区别’办理，对初次检举控告件，采取领导包案和‘室组地’联动、信访室跟进督办的方式，集中精干力量办理，有效减存量、遏增量。”信访室负责人介绍，2023年，全县纪检监察机关接收信访举报同比下降15.37%，检举控告同比下降32.58%。

彝良县纪委监委还不定期与承办部门进行电话或当面对账，协同纪检监察组、乡镇（街道）纪（工）委对信访件进行催办和督办。2023年，全县检举控告办结率及转办业务范围外件反馈率分别达85.37%、88.37%，实名检举控告受理告知、办结反馈率均达100%。

“事事有回应，件件有落实，要把群众工作做到群众心坎上。”彝良县纪委监委有关负责人表示。将继续秉承“群众工作多走一步”的服务意识，紧盯纪检监察信访举报工作各个环节，以初信初访“入题”，用跟进督办“答题”，着力提升信访举报件办理质效。

大关：监督助力守护学生舌尖上的安全



大关县纪委监委将营养餐作为推进“清廉云南”建设“小切口”整治民生领域突出问题“惠民行动”走深走实的重要一环，围绕学校食堂相关政策落实情况、食品安全、资金使用等方面开展监督检查，确保舌尖上的安全，让学生吃得安心、家长放心。图为该县纪委监委营养餐第二专项督查组到天星镇中心完小查看台账资料。

通讯员 唐睿摄

秉公用权才能赢得人心

湛天阳

近日，习近平总书记赴湖南考察时指出，要督促领导干部树立正确权力观，公正用权、依法用权、为民用权、廉洁用权。“正”者，不偏不倚，是为官从政的基本底线。广大领导干部要牢记习近平总书记的谆谆告诫，清醒认识到手中的权力姓“公”不姓“私”，公正用权不分亲疏、一视同仁，做到“一碗水端平”“一把尺子量到底”。

古人讲：“吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公。”公正是为官从政的重要品德和操守，只有做到公正正派，才能不被私所迷惑，不被邪所俘获。自古以来，“贿随权集”是一个普遍存在的现象，而“公正”二字在为政者的官德操守中占据着极其重要的地位，也是为人认可的价值观念。时至今日，公正也仍然是中华优秀传统文化中的精髓之一。手握公权力，领导干部代表的是人民的利益，是代表人民行使权力，为人事应当时时谨记公正二字，事事都力求做到公正正派。做到公正用权，首先自身要公道正

派。孔子说：“其身正，不令而行；其身不正，虽令不从。”领导干部的一言一行、一举一动，都代表着党和政府的形象，都会被人民群众看在眼里、记在心上。领导干部只有心正、身正、行正，群众才认你、信你、服你。视人民为父母的县委书记的楷模焦裕禄，“绿了荒山，白了头发”的原保山地委书记杨善洲，全身心带领干部群众治理风沙的原东山县委书记谷文昌，忙到生命最后一刻的“樵夫”廖俊波……这些好干部之所以被人民群众长久铭记于心，就是因为他们有为党为国为民的公心，始终为人正直，办事公道。“公者千古，私者一时”。身为领导干部，应当对权力多一份珍惜和敬畏，不断加强党性锻炼和道德修养，强化自我约束，从严自我管理，心有所畏、言有所戒、行有所止。唯有如此，才能够行得端走得正，真正为人民谋福祉、办实事。

公正用权，必须正确处理公私关系。习近平总书记强调：“执政党对资源的支配权力很大，应该有一个权力清单，

什么权能用，什么权不能用，什么是公权，什么是私权，要分开，不能公权私用。”党的十八大以来，随着一体推进不敢腐、不能腐、不想腐的综合效应不断凸显，损害党和政府的威信和形象、败坏社会风气。“公权力姓公，也必须为公。”领导干部必须时刻牢记这一点，在工作生活中以身作则，正确处理公私关系，公私分明，公道办事。

“为政清廉才能取信于民，秉公用权才能赢得人心。”公正用权，作为一种政治品质和人格力量，是领导干部的立身之本、为人之道、处事之基。每一名领导干部都应自身行得正、端得平，遇事从公心出发，不以人情代替制度，不用感情代替原则，自然就能赢得群众发自内心的尊敬和认同。（来源于中央纪委国家监委网站）

镇雄：澄清正名为干部解心结鼓干劲

通讯员 李静

“不实举报就像‘紧箍咒’，给我造成了极大的困扰，工作压力很大，一段时间，我背上沉重的包袱，工作畏首畏尾，现在终于可以安心工作了。”近日，镇雄县坡头镇堰塘村村委会受到不实检举控告的党员干部在被澄清正名后感慨道。

此前，群众向镇雄县纪委监委举报坡头镇堰塘村村委会以取消建档立卡待遇为由威胁群众参与辣椒采摘。核查组通过实地走访群众，查看堰塘村村委会会议记录及相关台账等方式，证实举报内容属实。问题线索了结后，为了让干部辛苦一端，损害党和政府的威信和形象，败坏社会风气。“公权力姓公，也必须为公。”领导干部必须时刻牢记这一点，在工作生活中以身作则，正确处理公私关系，公私分明，公道办事。

作为基层干部，很多工作直面群众，在一些分歧多、矛盾多的领域很容易遭遇误解，甚至被诬告陷害，干部受到错告诬告后容易产生“多干多错、少干少错、不干不错”的负面心理，及时做好澄清正名“后半篇文章”既是关爱又是督促，既是信任又是鞭策。

近年来，镇雄县纪委监委为激发广大干部敢作为、想作为、主动作为的内生动力，坚持“应澄清尽澄清”原则，以片区为单位，“室组地”联动配合，将查处诬告陷害行为和开展澄清正名作为贯穿监督检查执纪审查调查全过程的一项重要工作。

为防止以澄清为名搞纪律“松绑”，切实提升澄清正名精准性，镇雄县纪委监委信访室、案件监督管理室定期组织召开失实检举控告澄清线索分析研判会，认真梳理建立拟澄清正名台账，多方会商分析研判确定拟澄清对象，通过周

例会、月提示跟进督促案件承办部门，由案件承办部门制定澄清工作方案，量身定制“一人一案”澄清“套餐”，因人、因事选用书面澄清、当面澄清、会议澄清、通报澄清等方式灵活稳妥实施澄清正名。

与此同时，为下好澄清正名“先手棋”，推动澄清正名工作规范化，镇雄县纪委监委将有关查处诬告陷害行为及失实检举控告澄清的相关文件及法律法规整理编印成册，组织案件承办部门工作人员开展集中学习，精准把握澄清正名精髓要义，为澄清工作掌好“舵”、划好“桨”。结合本县实际，信访室还规范了《澄清审批表》《澄清方案》《澄清正名函》等相关文书格式模板，切实增强澄清正名的严密性和可操作性。

此外，为切实保护和调动干部干事创业的积极性、主动性、创造性，镇雄县纪委监委同步落实不实举报提醒教育、澄清对象谈心谈话等制度，加强后续跟踪回访，通过“拉家常”和“送温暖”的方式，积极引导澄清对象正确看待群众监督，放下“河边走常湿鞋”的思想包袱，并及时将澄清正名情况纳入个人廉政档案，作为纪律审查意见回访的重要依据，最大限度消除失实检举控告对党员干部的负面影响。

截至目前，镇雄县共开展澄清正名139件，为受到不实举报的144名干部和12家单位组织澄清正名。同时，为提升检举控告办理质效，引导群众依法依规、理性有序反映问题，向公安机关移送涉嫌诬告、恶意举报等问题线索6件，查处并认定为诬告陷害3件。